
VI. évfol yam. 39. szám. 

Előfizetési árak: 

Egy évre . 6frt -kr. 

Fél évre. 8 frt -kr. 

Negyed évre . 1frt 50 kr. 

Külföldre egy évre 8 frt - kr. 

Egyes szám ára ő kr. 

Megjelenik hetenkint kétszer : 

vasárnap és csütörtökön. Politikai, közgazdasági, társadalmi és szépirodalmi hirlap. 

Hirdetések dija: 
minden egyhasábos garmond- 
sorért vagy annak térfogatáért 

4 krajczár. 

Ezenkivül minden egyszeri 
közlés után 30 kr bélyegdij 

fizetendő, ; 

Nagyés többször közlendő hir- 
detményeket árkedvezmény- 
ben részesit a kiadóhivatal. 

A „Nyilt tér"-ben közlendő czik- 

kekért soronkint 10 krfizetendő. 

s E E s T ós 
KÉZDI-VÁSÁRHELYTT 

ifj. Dobay János szerkesztő lakásán. 

A lap beltartalmát illető közlemények a szerkesztőségben, a
z előfizetés 

i 
IA Do-HIvA Aa 

KÉZDI-VÁSÁRHELYTT 
i Szabó Albert könyvnyomdájában. 

ek, hirdetmények, nyilttéri czikkek stb. a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 

Társadalmi bajaink. 

(Folytatás.) 

A luxusnál kell vala megemlékeznem 

népünknek - s itt egyenesen a székely 

népet értem - vendégszeretetéről. S0- 

kan erénynek tulajdonitják, mások hi- 

bául rójják fel. Ha a nemesebb, vagy 

hogy másképen fejezzem ki magamat, 

emberbaráti érzésről tanuskodó vendég- 

szeretetről volna szó: én is azok közé 

sorakoznám, a kik népünket ezen szoká- 

sát erénynek minősitik. De itt nem ven- 

dégszeretetről, hanem tulcsigázott ven- 

dégeskedésről van szó. Őseinktől örököl- 

tük s [nem akarunk a helyesebb, mert 

takarékosabb társadalmi szokásokhoz al- 

kalmazkodni. 

Már sokszor és sokan hibáztatták, 

hogy különösen ősztől tavaszik a ven- 

dégeskedés - itt elől jár a gentry - 

egymást éri, kifogyhatatlan. § ha még 

az időtöltés s nem az eszem-iszom volna 

a fő; de ismeretes, hogy e téren a nem 

épen nemes versengés utólérhetetlen. 

Igy gondolkoznak: már én „alábbvaló" 

- e szót használják leginkább - nem 

leszek sem a komámasszonynál, sem a 

sógorasszonynál, sem Pálnál, sem Péter- 

nél; én is vagyok olyan nemzetségből 

való, mint akármelyik, ha az Isten vala- 

mivel több módot is adott nekik. S ké- 

szebb eladni utolsó darab földjét, sem- 

hogy egyszerübb ruhában járjon s pri- 

mitivebb vendégeskedést csapjon. Bizony 

többet ér a mai világban egy jó mester- 

ség, mint a czifra nyomoruság és a 16-ik 

ősünkre való hivatkozás. Munkásság, 

takarékosság, előreszámitás a mai kor 

jelszavai. 

Ha már azipar és kereskedelem iránt 

társadalmunk nem mutat kellő fogé- 

konyságot, ugy következnék, hogy a 

földmivelést kellő szakszerüséggel üzze. 

Tisztelet a kivételeknek, de bizony a nagy 

többség csak ugy üzi a gazdaságot, a 

hogy az apjától látta; az pedig okszerü 

gazdálkodásnak hirét sem hallotta. Már 

maga az ugarrendszer a szakszerütlen- 

ségnek fényes bizonyitéka, s hogy a ta- 

gositás keresztülvitele nem sürgettetik, 

az a szakszerütlenséggel párosult érzék- 
hiányra mutat. 

Rendszeresebb és megfelelőbb állat- 

tenyésztéssel, intensivebb és okszerübb 

földmiveléssel lehetne ellensulyozni a 

gazdaközönségre sulyosodott, az európai, 

sőt világviszonyok kifolyásául tekint- 

hető terheket. 
Deez álláspontra nem tudunk helyez- 

kedni, a kinálkozóalkalmat nem vagyunk 

képesek kiaknázni. Gymnasiumba adjuk 

gyermekeinket, hogy egy nehány osz- 

tály végzése után, ha már nem akar hi- 

vatalnok lenni, a görög ős latin nyelv- 

1ből elsajátitott nehány mondattal ke- 

zelje okszerüen apjáról és anyjáról rá- 

maradt földbirtokát. Nem nevetséges ez? 

De a földmives-iskolákba nem adjuk 

gyermekeinket, mert gentleman nemzet- 

hez nem méltó a földmives-iskola. Ilyen 

gondolkozás miatt bukott meg a sepei- 

szentgyörgyi földmives-iskola, s ilyen 

miatt akarják mindegyre átváltoztatni a 

baróthit. 

Már most ilyen viszonyok között, mi- 

dőn az igények fokozódtak, a terhek 

hatványozódtak, fel lehet-e sokáig elbu- 

kás nélkül az egyensulyt tartani? Az 

idő int, fogadjuk meg szavát, mert a ha- 

ladó kor [szelleme különben elseper ut- 

jából. „Az élet versenye igen élénk; a 

pályázók egymás sarkát tapodják s jaj 

annak, ki megáll a saruja szijait kötö- 

getni." (Carlyle.) 

Társadalmunk félezegségei s igy ba- 

jai közé tartozik az idegen érdekek istá- 
polása a magunké rovására. Sok esetet 

lehetne erre előszárualálni, hiszen az ipar 

és kereskedelem körébe eső számos czikk 

hazánkba beözönlése csakugyan fényes 

bizonyiték erre; de jelenleg ezeket mel- 

lőzhetem, mivel fennebb volt szó róluk; 

csak azt hangsulyozom, hogy ma, midőn 

elég tekintélyes és megbizható hazai tüz-, 

élet-, jég- s más biztositó egyleteink 

vannak, nem önmagunk elleni bün-e, 

hogy számos esetben idegen tőkékkel 

alapitott, idegen érdeket szolgáló társu- 

latoknál biztositjuk vagyonunkat, mert 

ezen társulatok szószátyár és zsirunkon 

táplálkozó idegen ügynökei rábeszélnek, 

kik mihelyt rászedhetnek, markukba ne- 

vetnek, a jó üzlet perczentjéből vigan 

lakmároznak s mi adózunk ő nekiek. Az 

ilyenek lerázásával segitsünk magun- 

kon; minden krajczár hazánk vagyono- 

sodásának előmozditására szolgál. 
(Folyt. köv.) 

Cato. 

Legujabb. Teljes bizonyossággal irhatjuk, 

hogy városunk szabadelvü-pártja Szász Ká- 

roly ref. püspököt, városunk egykori jeles 

papját, fogja felkérni a képviselőjelöltség 

elfogadására, ki, mint hiteles kutfőből jelent- 

hetjük, a közbizalom nyilvánulása előtt kész 

meghajolni s a jelöltséget el is fogadja. 

Országgyülés. 

A képviselőház május 9-iki ülésében a vá- 

lasztási visszaélésekről szóló törvényjavas- 

lat levétetett a napirendről az ellenzék egye- 

nes kivánságára. Felszólaltak a javaslatnak 

a napi rendről való leszoritása ügyében : 
Apponyi Albert gróf, ki azt kéri, hogy 

az a törvényjavaslat ez országgyülésen egy- 

általán ne tárgyaltassék, nehogy az abból 

eredhető vita folytán a választások a mezei 
munkák idejére maradjanak; és mert e ja- 

vaslat az ellenzéket élénken aggasztja, leg- 

inkább pedig azon forumot, a képviselőház 

birálóbizottságát illetőleg, melyre a javaslat 

olyan nagy hatáskört ruház. Általában véve 

az ilyen javaslatnak, mely az egész parla- 

ment összeállitására vonatkozik, csak is az 

összes politikai faktorok közmegnyugvása 

utján kellene létesittetnie. Igaz ugyan, hogy 

a választási visszaélések ellen igy törvé- 

nyünk nem lesz ezuttal, de ismétli, hogy a 

javaslat csakis a legnagyobb aggodalmakat 

keltheti. (Helyeslés balfelől.) 

Irányi Dániel csatlakozik az Apponyi 

Albert által elmondottakhoz és kéri a több- 
séget, hogy a javaslat tárgyalását halasz- 

szák el. 
Tisza Kálmán miniszterelnök : T. képvi- 

selőház ! Én a magam részéről kötelességem- 

nek tartom nyilvánitani azt, hogy a t. tul- 

oldalon nyilvánitott aggodalmakat alaposak- 

nak el nem ismerem. Az igaz, hogy minden 

ilynemü törvénynek kivánatos közmegnyug- 

vásra való megalkotása, bár az épen ilynemü 

törvényeknél ritkán szokott eléretni, mert 
rendesen épen az ily irányu törvények min- 
denütt e világon heves küzdelmek folytán 

szoktak létrehozni. De mondom, midőn eze- 

ket megjegyzem, egyuttal sajnálatomat kell 
kifejeznem, ha e törvényjavaslatból törvény 

nem lesz, mert a törvényben láttam volna 
annak a visszaélésnek meggátlására, a mit 

mindnyájan hangoztatunk, a legbiztosabb 

eszközt és garancziát, a mennyiben az ille- 
tők, kik netalán hajlandók visszaéléseket el- 

követni, látják, hogy ezzel czélt nem érnek. 

Mondom, nagyon sajnálom ezek miatt, hogy 

a törvény létre nem jön. De mind a mellett, 

mivel az aggályok - bár nem tartom ala- 
posnak - mindkét részről kifejeztettek és 
mivel nem óhajtom vagy a választások fo- 
lyamán, vagy azok bevégződésével ezen tör- 

vény legyen indokul felhozható arra, mint- 
ha az a választások eredményét bizonyos ön- 

ző czélokból megváltoztatta volna, én ré- 

szemről, ismétlem, a legnagyobb sajnálattal 

bár, de hajlandó vagyok a kifejezett kivá- 

natnak engedni és ezen javaslat tárgyalásá- 

tól ez alkalommal elállani. (Általános he- 

lyeslés.) 
Következett Horváth Gyula interpellá- 

cziója. 

Horváth Gyula (Halljuk!) A t. ház en- 

gedelmével interpellácziómat fel fogom ol- 
vasni s azután azt egy pár szóval rövideb- 

ben is indokolni szándékozom. 

Az interpelláczió igy hangzik. (Halljuk!) 

Tisztelettel kérdem a miniszterelnök urat: 
1. Az ország különböző részén pusztitott 

tüzvészek által rombadült városok és közsé- 

gekben esett óriási károk iránt van-e a t. 

kormány tájékozva ? 
2. Tétettek-e intézkedések és minők a nyo- 

mor plllanatnyi enyhitésére? 

3. Szükségesnek tartja-e a kormány, a 
mennyiben itt kultur-missióval biró városok 

elpusztulása forog kérdésben, ennek elhári- 

tása szempontjából a törvényhozástól a szük- 
séges rendkivüli intézkedésekre meghatal- 

mazást kérni? 
4. A magyar kormánynak kormányzati 

teendőjén kivül társadalmi missiója is lévén, 
szándékozik-e a t. kormány teljes sulyával 

oda hatni, hogy az ország lakosságának 

minden rétegében a szenvedők nyomorának 

enyhitésére egy üdvös mozgalom induljon 

meg? 

magyar bank alapszabályainak és a jelzálog- 

10-iki közgyülésében a következő inditvá- 

5. És végre tekintettel arra, hogy épen e 
megdöbbentő csapások által nyujtott szomo- 
ru példák a biztositási ügynek országunkban 
komolyabb jelentőséget adnak, a biztositási 
ügyet hajlandó-e a kormány állami és köz- 
gazdasági tekintetből is külön tanulmányo- 
zás alá venni? 
Tisza Kálmán miniszterelnök ez inter- 

pelláczióra kijelenti, hogy a nagy károkról 
igenis van tájékozva, de hogy a pillanatnyi 
nyomor enyhitésére a belügyminiszter már 
intézkedett-e, azt nem tudja, de hiszi, hogy 
már megtörtént; annyit már is mondhat, 
hogy a király Ő felsége az eperjesieknek 
adott 10,000 frtot. A törvényhozás majd in- 
tézkedni fog az államilag való segélyezésre 
nézve, és hogy a biztositások mentől széle- 
sebb körben eszközöltessenek, a hatóságok 
ismételten fel fognak szólittatui. 

. 

Aképviselőház ülése május 10-én 
Hegedüs Sándor a pénzügyi bizottság 

előadója bemutatja a pénzügyi bizottság je- 
lentését cazon arányról, a melyben a magyar 
korona országai az 1867. 12. t.cz.-ben közö- 

söknek elismert állami ügyek terheihez hozzá 
járulnaky czimü törvényjavaslat tárgyában. 

Következik a Daániával 1887. évi márcz. 
hó 17-én kötött kereskedelmi és hajózási 
egyezmény beczikkelyezéséről szóló törvény- 
javaslat harmadszori felolvasása. 
A ház a javaslatot változatlanul elfogadja. 
Következik az osztrák-magyar monarchia 

és Görögország meghatalmazottjai által 
Athénben 1887. márezius hó 30-án és ápr. 
hó 11-én kötött egyezmény beczikkelyezésé- 
ről szóló törvényjavaslat harmadszori felol- 

vasása. 
A ház a javaslatot változatlanul elfogadta. 
Következik a számvizsgáló bizotttság je- 

lentése az 1886. évi julius 1-től ugyanazon 
évi deczember 21-éig terjedő pénztári meg- 
vizsgálások tárgyában. 
Elnök kijelenti, hogy a pénztári száma- 

dásra nézve a pénztárnoknak a felmentvény 
megadatik és a megvizsgált számadásokat a 
ház az irattárba rendeli tétetni. 

SZEMLE. 

Belföld. 

Az osztrák-magyar bank folyó évi május 

nyok terjesztettek elő s fogadtattak el egy- 
hangulag: 
L A közgyülés elhatározza, hogy az osztr. 

magyar banknak az 1878. jun. 27-ki törvény- 
nyel, 66. sz. B. T. L. és az 1878. XXV. tör- 
vényczikkel a monarchia mindkét állama 
részére adott szabadalom 1888. január 1-től 

1897. deczember 31-ig terjedő időtartamra 
leendő meghosszabbitásához hozzájárul. 

II. A közgyülés kijenti, hogy az osztrák- 

hitel-osztály alapszabályainak, a monarchia 

mindkét államának törvényhozó testületei ál- 

tal elhatározott módositásait együttvéve és 
egyenként teljesen elfogadja. 

III A közgyülés felhatalmazza a főtaná- 

csost, hogy az osztr.-magyar bank nevében, 

a m. kir. pénzügyminiszterrel következő 

egyezményeket köthessen: a) a magyar 

bankhelyek részére kiutalandó pénzeszkö 

zökre és a szabadalom további meghosszab- 

bitása iránt esetleg benyujtandó kérvény ha- 

táridejére vonatkozólag; továbbá b) az os 

magyar bankszabadalmának és müködésén 

Bosznia és Herczegovina megszállott tar 

mányokra való kiterjesztésére vonatkozóla



IV. A közgyülés felhatalmazza a főtaná- 
csot, hogy az osztrák-magyar bank nevében 

es. kir. pénzügyminiszterrel az államnak 
eredetileg 80 millió o. é. forintnyi tartozása 
tárgyában, a birodalmi tanács mindkét háza 
által elfogadott törvényjavaslat értelmében 

ujegyezményt köthessen. 
; 

A szövetségre lépett gazdasági egyesüle- 
tek május 10-én Budapesten tartott nagy- 
gyülése a következő fontos javaslatot fo- 
gadta el: 

Határozati javaslat. Minthogy a Romá- 
niával kötendő vámszerződés tárgyában köz- 
tudomás szerint az onnét Bécsbe menesz- 
tett küldöttség és Ausztria-Magyarország 
képviselete között az alkudozások megkez- 
dődnek és az legközelébb létre jöhet, mondja 
ki a nagygyülés, hogy az 1886-ik évi szövet- 
kezeti nagygyülésnek e tárgyban hozott ha- 
tározatát jelenleg is föltartja és a magyar 
gazdák érdekéből kivánja, hogy a nyugati 
államok részéről nyers terményeinkre és ál- 
latainkra életbeléptetett vámokkal azonos 
vámok léptettessenek életbe részünkről is, 
azon keleti tartományokkal szemben, a me- 
lyekkel uj kereskedelmi szerződést kötni 
vagyunk jogositva, Azon keleti tartományok- 
kal szemben pedig, a melyekkel már szerző- 
dések léteznek, nehogy a nagyobb vámmal 
sujtott termények és állatok azok utján jö- 
hessenek be hozzánk, az onnét erkező álla- 
tok és termények származása consulátusi 
bizonyitványnyal igazoltassék s a consulok 
által kiállitandó bizonyitványok szigoruan 
ellenőriztessenek. Hogy a m. kir. földámive- 
lési miniszterium a magyar gazdák e tárgy- 
ban való óhajtásairól tájekoztassék, a nagy- 
gyülés is ez irányban való álláspontjában 
támogattassék, a nagygyülés határozata a 
m. kir. földm. miniszter urhoz fölterjesztendő 
lenne. 
A regale megváltását illetőleg a következő 

határozati javaslat fogadtatots el: 
A szövetségbe lépett gazdasági egyesü- 
letek nagygyülése fentartja s megujitja a ki- 
rályi kisebb haszonvételek megváltásának 
szükségessége és sürgőssége iránt tavaly 

hozott határozatát, azon hozzáadással, hogy 
akár a szeszmonopoliumnak, akár az italmé- 
rési regale-jog megváltásának mindenesetre 
meg kellene előznie. 

Arománszerződés. Bukarestből vett 
távirati értesülés szerint, Bratiano minisz- 
terelnök ottani ügyvivőnket arról értesitette, 
hogy a román kormány a legközelebbi na- 
pokban képviselőit Bécsbe szándékozik kül- 

deni a szerződési tárgyalások ujból való fel- 
vételére. A Bud. Corr.) megjegyzi, hogy 
ha - mint remélhető - a szerződési tárgya- 
lások kedvező eredmányre is vezetnek, a ro- 
mán-osztrák-magyar kereskedelmi szerződés 

életbeléptetése ez év vége előtt immár telje- 
sen kizártnak mutatkozik. Hogy a magyar 
országgyülés jelen ülésszakában a Romániá- 
val való keroskedelmi szerződés letárgyal- 
tathassék, arra még gondolni sem lehet; a 
kormány az erre vonatkozó javaslatot az or- 
szággyülés elé majd csak őszszel terjeszt- 
hetné be. 

Külföld. 

Goblet havrei beszéde, mely többfelé kel- 
tett kedvező benyomást, higgadt fejtegeté- 
sei által ugy látszik épen a miniszterelnök 
hazájában tudott legkevesebb hatást csinál- 
ni. A hatás nem mutatkozik ott, ahol momen- 
tan legégetőbb szükség lehetne reá a fran- 
czia miniszterelnöknek és minisztertársai- 

nak: a kamara pénzügyi bizottságában. Az 
államháztartás rendezése ele gördült aka- 
dályok elháritása körül támadt nézeteltéré- 
sek még mindig crisissel fenyegetik a párisi 
kormányt és Goblet levele Rouvierhoz, 
melyben pénzügyi terveit kifejtette, nem 
elégitette ki a pénzügyi bizottság tagjait, 
kik a havrei beszéd financialis megjegyzé- 
seiben sem látszanak elég garantiát a fran- 
czia budget javára. A bizottság meghallgat- 
ta a miniszterelnök levelét és azután elha- 
tározta, hogyia level után meghallgatni 
óhajtja a levélnek iróját is. Itt áll jelenleg a 
franczia kormányválság; acuttá válik e, 
vagy pedig eloszlathatók lesznek-e a nehéz- 
ségek, attól függ: menyiben nyerik meg 
Goblet szóbeli nyilatkozatai a bizottság tag- 
jainak tetszését ő 

... 

Berlini udvari körökben azt beszélik, 
ogy a császár ezuttal aligha megy Gastein- 

ba, mert a magasfekvésü hely az orvosok 
tanácsa és véleménye szerint a császár 
egészségére nézve nem volna alkalmas. 

Berlinben a szeszadó tárgyalása, első ol- 
vasásban, a birodalmi gyűlésen nyugodtan 
ffolyt le. A tárgyaláson Bismarck hg is jelen 

volt, de csak rövid ideig, anélkül, hogy a 
vitában részt vett volna. A centrumpártiak 

ésa nemzeti liberálisok szónokainak beszéde 
után kétségtelen, hogy a javaslat, bár erős 
módositásokkal, elfogadtatik. - A gabona- 

vám törvényjavaslatot a félhivatalos com- 
muniduék szerint nem sokára bemutatják. 
A rozs vámja hir szerint 5, a buza vámja ő 
márkára emeltetik föl. 

hézséggel küzd. De még a brassói, sőt a s.- 
Perlnben negy meglepetést keltett az szentgyörgyi ipar is tud az olcsó és közép- 

egyes osztrák és magyar lapok ama felfogá- 
sa, hogy a Nordd. Állg. Zeitunge Bosznia 
és Herczegorina occupatiójának előzményei- 
ről irt czikkei Andrássy Gyula gróf, vagy 
Tisza magyar miniszterelnök ellen irányul. 
Határozottan biztositanak bennünket, hogy 
ez a felfogás téves, mivel a kérdéses közle- 
ményekben semmi sem mondatott vagy sej- 
tetett, ami az emlitett államférfiak jogos 
tekintélyét kisebbiteni alkalmas volna. Az 
emlitett publicatiók kizárólagos czélj az, 
hogy ama rendszeres és irányzatos történeti 
hamisitásoknak, melyek az orosz sajtó egy 
része által azért üzetnek, hogy Németország 
ellen gyülöltséget terjesszenek, vége vet- 
tessék. (P. C.) 

Az orosz sajtó egy része ujongó örömmel 
fogadja a szerb királyné királyné krimi uta- 
zásának hirét, melyhez nem késik vérmes 
reményeket is füzni. Natália királynét már 
a russophil szerb párt élén s ugy az eluta- 

Deés, Torda, Fogaras, Vajda-Hunyad, Gyer- 
gyó, Kézdi-Vásárhely izlésteljes edényeket 
és oly vázákat küldtek be, melyek disztár- 

azgyagból vannak s többnyire háziiparszerü- zásban, mint a szerb kormányválságban oly 
alakulások kezdetét látja, melyek előbb- 
utóbb egy uj keleti háborura s a keleteunró- 
pai államok más-más csoportosulására fog- 
nak vezetni. 

Mindazáltal mijbizunk abban, hogy az ese- 
mények e nagyzó orosz reménykedéseket 
nemsokára valódi értékükre fogják leszál- 
litani. 

ipar van rögtőnös virágzásra hivatva. 
Berlinből irják: Egyes német lapok hire, 

mely szerint Risticset a király cabinetalaki- 
tással bizta meg, teljesen alaptalan. Risztics 
a válság egész ideje alatt egyszer sem hiva- 
tott a palotába és beavatott körökben azt 
hiszik, hogy az uj cabinet megalakitásánál 
sem Risztics, sem pedig pártjának egy tagja 
számba vétetni nem fog. 

Hasonlóképen hitelt nem érdemel az a hir, 
hogy a szerb kormány Persiani orosz követ 
ellen Pétervárott felszólalt. P. C.6) 

Bukurestben a kilátásban levő kormány- 
változásokra vonatkozólag az a hir van el- 
terjedve, hogy Baratiano a miniszterelnök- 

hassanak fel: tisztelettel hivom fel e választó- 

ségét tárcza nélkül megtartaná, Radumihai 
a belügyeket, Aurelian a közmunkákat és 
Gheorghiau a földmivelési ügyeket venné át. 

Az erdélyi bazár. 

Május 11-én szerdán nyilt meg Budapes- 
ten az erdélyi árucsarnok. Ez alkalomból a 
„Nemzet minket érdeklő figyelemre méltó 
czikket közöl, melyet rövid kivonatban itt 
vesznek olvasóink: 

Az erdélyi bajokat nem lehet orvosolni az 
ipar kifejlesztése nélkül. Az erdélyi városo- 
kat csak az ipar és kereskedelem teheti nagy, 
virágzó városokká, a magyar érdekek köz- 
pontjaivá és oszlopaivá. 

Csak az ipar kötheti meg a székely kiván- 
dorlást. Egy nép, melynek már tulkevés a 
földje, csak az ipar segitségével fejlődhetik 
tovább. Különben vagy megáll, vagy feles- 
lege kivándoroll. 

Csak az ipar által lehet felvirágoztatni a 
Székelyföldet, mely egyetlen nagy magyar 
tömb a Királyhágón tul; harmadik nagy re. 

végre 1/.10 órakora választó polgárok zászló servoirja a magyar nemzetnek. 

Csak az ipar, vagyis a cultura által lehet 
ismét összekötni a három magyar meden- 
ezét: a Dunántult, Alföldet és a Székelyföl- 
det, melyek hajdan összefüggtek, áramlatai- 
kat kicserélték, mindaddig, mig a Szathmá- 
ron, Szilágyságon át vezető utat s a mező- 
séget Erdélyben a román népár el nem ön- 
tötte. 

Csak az ipar segitségével lehet kibékiteni 
a nemzetiségi ellentéteket is. 

Csak az ipar által lehet segiteni az erdélyi 
földbirtok bajain. Erdély messze esik a nyu- 
gati piaczoktól. Igaz, hogy bizonyos termé- 
nyeket most is inkább behoz, mint kivisz, de 
agriculturája nagyjában mégis az exportra 
támaszkodik. És mert a föld s a munka drá- 
gább Erdélyben, mint Romániában, a román 
versenynyel az erdélyi agricultura nem tud 

mérkőzni. Nem tud különösen az erdélyi 
marhatenyésztés. Csak addig képes létezni, 
mig védve lesz; azután pedig csak ugy, ha 
az ipar otthoni fogyasztója leend az agricul- 
turának és marhatenyésztésnek. 
Az árucsarnokban elhelyezett czikkekre 

vonatkozólag igy ir: 

Erdély büszke lehet ez iparára. 

Nem a czifra, hanem a solid és practicus 
munkára fekteti a sulyt. 
A posztóipar természetesen a legtöbb ne- 

fajtákban figyelemre méltót létesiteni. 
A házi szövetek (különösen asztalnemüek) 

tekintetében a sepsiszentgyörgyi gyár szá- 
mára biztositva van a legszebb jövő. A csiki 
szönyegipar oly figyelemre méltó, hogy már 
az iparkiállitáson feltünt a külföldiek előtt is. 
A textil ipar főleg a Székelyföld (Sepsi- 

Szentgyörgy, Csik-Szereda) és a Szászföld 

(lraesó, Szeben, Segesvár) által van képvi- 
selve. Ép igy a házi szövőipar. Himzést fő- 
leg Kolozsvár és Bánffy-Hunyad küldtek. 
De különös figyelmet érdemel a cserép- és 

játékipar. Látszólag alárendelt, tényleg azon- 
ban nagy szerepre hivatott iparágak ezek. 

gyak gyanánt is használhatók, pedig csak 

leg készülnek. 
A gyermekjátékoknak egész tömege [van 

az árucsarnokban s az erdélyi játékipar arra 
van hivatva, hogy kiszoritsa a külföldi já- 
ték-ipart. 

Erdélyben ötszörösen olcsóbb a fa, s eb- 
ben rejlik annak oka, hogy különösen a fa- 

Az erdélyi bazárnak egyátalán nagy hiva- 
tása van a fővárosban. 

Felhivás. 

Közeledvén az országgyülés bezárásának 
ideje, hogy a kézdivásárhelyi választó-kerü- 
let szabadelvüpárti választói a szükséges elő- 
intézkedést megtehessék, név szerint a párt 
alakulását eszközöljék s esetleg jelöltet állit- 

kerület szabadelvü, választó joggal biró 
polgárait, folyó 1887. május hó 15-én vasár- 
nap délután 4 órakor a Jancsó Dénes ur 
vendéglőjébe gyülésre összejőni. 
Ezen gyülés tárgyai: 
elnök, alelnök, jegyzők választása; 

valamint a végrehajtó 30 tagu bizottság 

megválasztása s eshetőleg képviselőjelölés. 
Kézdi-Vásárhelytt, 1887. május 12. 

Székely János 
ref, pap, 

a szabadelvü-párt elnöke. 

Választási mozgalmak. 
Gyergyőó-Ditró, 2887. május 9. 

Tekintetes szerkesztő ur! 
A gyergyói választókerület képviselő- 

jelöltje, mélt. Mikó Árpád ur, folyó hó 8-án 

tartotta - előleges felkérés folytán - pro- 
gramm-beszédét, miről röviden t. szerkesztő 
ur engedelmével van szándékom e lapok m. 
t. olvasóit értesiteni. 

Már kora reggel élénk mozgás volt ész- 

lelhető, mely hova-tovább fokozódott, mig 

alatt, dobpergés és zene mellett vonultak a 

község végére. Ezek előtt a határszélig 
lovas banderium kocsikkal szép számban 
ment ki a képviselőjelölt elé. Kevés várako- 
zás után a szentmiklósiak és szárhegyiek 
kiséretében megérkezett s hatalmas éljen- 
kiáltásokkal fogadtatott. Itt Csibi János rö- 

vid beszédben üdvözlé ő méltóságát, ki le- 

ereszkedő szivességgel köszönte meg a fo- 

gadtatást s kérte, hogy programmbeszédének 

megtartása végett a községbe bekisérni szi- 

veskedjenek. 

Erre megindult a mintegy 50 lovas ban- 

derium szintén nem kevesebb kocsival a ki- 

séret, mely igen szép látványosságot tárt az 

ember szemei elé. A falu végén sorakozó kö- 

zönség ujból dörgő éljenzésekben tört ki, s 
csatlakozva ezek is, a Rákóczy-induló mel- 
lett bevonultak a főtérre, hol az ismerősök 
sietének mindannyian a képviselőjelöltlet 
személyesen is üdvözölni. Puskás k. a. pedig 
a nők feltétlen bizalma jeléül egy igen szép 
kiállitása virágcsokrot nyujtott át, mit lát- 
ható előzékenységgel fogadott és köszönt 
meg. 
A főtéren id. Puskás Lajos pártelnök üd- 

vözölte és mutatá be a választóknak s fel- 
kéré programmbeszédének megtartására. 
Mikó Á. képviselőjelölt megtartotta pro- 

gramm beszédét, melyet az ezerekre menő 
nép lelkes éljenzése többször félbeszakitott. 
A szabadelvü-párt hivének vallotta magát, 
de hangsulyozta, miszerint ne gondolja 

senki azt, hogy ő a kormánynak feltétlen 

hive leend, és ezt nyiltan kimondja, mert 
nem érez mindenben a kormánynyal s nem 
ért különösen egyet gazdasági politikájában. 
Végül kijelenté azt is, hogy nem igérsem- 

mit, - mint azt itt elégszer tették, t. i. vas- 

utat, két kisüstöt, de egyet sem - hanem 
azt igen is igéré, hogy mig csak szive do- 
bog, tagjai mozoghatnak, a székelyek érde- 

kében s különösen gazdasági érdekében ere- 
jéből kitelhetőleg mindent megtesz és adó- 
emeléseket meg nem szavaz. Ezen kijelenté- 
sét viharos éljenzéssel fogadták. Programm- 
beszédét bevégezvén, arra Fülöp István vá- 
laszolt s köszöné meg a lejövetelt s élteté őt, 
mit a nép ezrei is kiáltának. 

Innen az emlitett kisérettel Remetére rán- 
dult le ugyane czélból. Az ottani események 
leirását a remetei tudósitónak hagyom s csak 
azt emlitem meg, hogy onnan 2 órakor tér- 
tünk vissza Ditróba. 
A ditróiak, hogy ragaszkodásuk és bizal- 

muk jelét annál inkább kimutathassák, tisz- 
teletére bankettet rendeztek, melyen több 
mint 60-on vettek részt, s itt megkezdődvén 
a pohárköszöntőök hosszu sorozata, a lelkese- 
dés tetőpontját érte. 

Többször felköszöntetett Mikó Árpád kép- 
viselő-jelölt ur. Felköszöntettek Horváth 
Gyula és Ugron Gábor országgyülési kép- 
viselő urak is, mint a székely gazdasági ér- 
dekek igazi harczosai; lelkesen és zajosan 
megéljenezték, s erről mindkét képviselő ur 
táviratilag értesittetett. 

Különösen Ugron G. éltetése tüntetőleg 
meg-megujult, és ez igy volt helyes, mert 

most 3 éve „éljen" helyett „le vele" kiáltá- 
sokkal fogadák a felbérelt csőcselék és a 

szomszéd községből is ide jövő nehány fő- 
kortes. Szégyenlette ezt Ditró község nagy 
többsége, s sajnálja ma is az esetet; sajnál- 
ják azok is, kik „ama napokban" rendezők 

valának, hogy kit kiért kiabáltattak le. Mon- 

dom, szép kifejezést ada Ditró község értel- 
misége s bebizonyitá, hogy Ugron Gabort, 
mint a székely érdekek egyik erős harczo- 
sát, a függetlenség egyik vezéregyéniségét 
és szekely nemes embert, keblében hordozza. 

Az ebéd különben igen jó hangulatban 

költetett el, s a vig társaság esti 6 óráig 
maradt együtt, mikor is nagyszámu kiséret- 

tel a képviselőjelölt a nép üdvözlése között 
a községből távozott. 

Soraimat magam is mélt. Mikó Árpád kép 
viselő-jelölt ur éltetésével zárom be s kivá- 
nom, hogy hosszu ideig lehessen a székely 
nép szószólója. 

Nonnatus. 

Tanuügy. 

Tanitógyülés. 

Kézdi-Vásárhely, 1887. május 18. 

A háromszékmegyei tanitótestület orbai 

járási körének folyó hó 12-én Léczfalván 
tartott rendes gyüléséről szól e tudósitásom. 

Sok mindenről kellene irnom s hosszasan, 

ha le akarnám rajzolni a képet, melyet ez ér- 
dekes és gazdag tárgysorozattal lefolyt gyü- 
lésről aikothatott magának a figyelmes hali- 
gató. Tér szüke miatt azonban csak a főbb 
mozzanatokra terjeszkedhetek ki. 
A gyülést Szabó Lajos, a járáskör ügy- 

buzgó elnöke, egy magvas, eszmedus és va- 
lóban csinos beszéddel megnyitván, Sipos 

Sámuel helybeli tanitó tartott egy minden 

tekintetben kitünően sikerült gyakorlati ta- 
nitást a 6. osztályban a természettanból, 
megismertetvén tanitványaival, hogy mely 

testek nsznak és melyek merülnek el a viz- 
ben? Több oldalról történt hozzászólás, de 
mindenik elismerte, hogy Sipos Sámuel 

egyikét mutatta be a legfényesebb sikerü 
gyakorlati tanitásoknak. 
A gyakorlati tanitás megbirálását két ér- 

tokezés fölolvasása követte. A járáskör lez- 

munkásabb tagja Vajna Mihály kovásznai



tekintetben egyaránt csinosan kidolgozott 
értekezést arról, hogy „Mik akadályozzák 
az iskolát sikeres működésében s ezeket 
mikkel lehetne elháritani ?" Lelkes éljenzés 
követte a felolvasást s egynangulag kimon- 

datott a felolvasónak teljes elismerés nyilvá- 
nitása s hogy a fölolvasás közérdekeltségé- 
nél fogva nyilvánosan is tétossék közzé.*) 

falvi tanitó tartotta a gazdaságtan köréből. 
Rövid beszédében utalt arra, hogy a gazda- 
ság-tan még nem foglalt helyet a népiskolá- 
ban, pedig népünk vagyonosodásának elő- 
mozditására okvetetlenül szükséges lenne az; 
kivonatosan, nagyjában bemutatja, hogy 

léssel fogadtatott, a mai dolgozatért is tel- 
jes elismerés nyilvánittatván. 

választmánynál, mire a közp. választmány 

táni Elek helybeli ref. lelkész és iskolaszeki 

augusztus 80-ig tart. 

anitó tartott egy, ugy alaki, mint tárgyi 

A másik fölolvasást Béres János tamás- 

mik lennének a népiskolában legszüksége- 
sebb tanitandók] e körből. Részletes dolgo- 
zatot igért a jövő gyülésre, a mely helyes- 

Ezután több fontos átirat tárgyaltatott, a 
melyek közül felemlitjük, hogy a mult évi 
közgyülés elnapolása miatt a járáskör saj- 
nálatát fejezte ki jegyzőkönyvileg a központi 

átiratában részletes fölvilágositást adott, 

hogy a miniszter rendelete értelmében, de 
főleg a tagok gyarló anyagi viszonyainak 

tekintetbevételével járt el, midőn a közgyü- 
lést elnapolta. A járáskör meggyőzödvén 
incorrect eljárása felől, előbbi jegyzőkönyvi 
határozatát visszavonta s ezzel teljes elég- 
tételt adott a központi választmánynak. 

Nagyjában ezekben van körvonalozva az 
érdekes gyülés lefolyása, a melyet kedélyes 
közebéd követett. Mi örömmel győzödtünk 
meg, hogy a kör egyik legmunkásabb kiegé- 
szitője megyénk 162 tagból álló tanitótestü- 
letének s hogy gyülései eléggé tárgyilago- 
sak, változatosan érdekesek. Két dolgot azon- 
ban megjegyeztünk, mint olyant, melyek 
elhagyása, illetőleg megtartása nagyban 
emelné a gyülések értékét. Az egyik az, 
hogy sokkal helyesebb a gyakorlati tanitások 
megbirálását zárt körben, csnpán a tagok 
részvételével tartani meg, mint a többé- 
kevésbé nem szakemberek előtt. (Nem ezen 
esetre hivatkozom.) A vendégek az elnök bi- 
zalmas fölhivására szivesen ott hagyják a 
gyülést addig, a mig a birálat megejtetik; 
ezt másutt igy tapasztaltuk s mindig az ügy 
előnyére. A második megjegyzésünk az ügy- 
rendre vonatkozik. Nem láttuk ugyanis meg- 

tartva ennek azon intézkedését, a mely pe- 
dig alapszabályainkban, illetőleg ügyren- 
dünkben körvonalozva s a többi gyülések- 
ben pedig gyakorlati érvényre van emelve, 
t. i. az elnöki előterjesztések nem a gyülés 
végén, hanem jegyzőkönyv-hitelesités után 
azonnal teendők meg. Ez minden gyülésben 
bevett szokás. Ohajtjuk, hogy jövőre mind- 
két, az ügy emelését czélzó szerény észre- 
vételünk figyelemre meltattassék s hogye 
derék járáskör munkássága ezután is felel- 
jen meg a hozzá kötött méltó várakozásnak. 

Végül teljes elismeréssel adózunk Zol- 

elnök urnak s az iskolaszék több derék tag- 

jának, a kik megjelenésükkel s ügyérdekelt- 
ségükkel oly szép jeleit adák annak, hogy a 
tanügy iránt nemcsak érezni, de tenni is 
kell, ha annak kellő magaslatra emelését 
ohajtjuk. 

Érdeklőödő. 

Felhivás. 

Az Erdélyrészi M. Közmüvelődési Egyesü- 
let folyó év nyarán Sepsi-Szentgyörgyön az 
évi közgyülés alkalmával Háromszékmegye 
választmánya vezetése mellett a székely ipar, 
kereskedelem és mezőgazdaság bemutatása 
végett kiállitást rendez. 

1. A kiállitás folyó évi augusztus 25-től 

2. A kiállitási tárgyak beküldésének határ- 
ideje folyó évi augusztus hó 10-ike, mely 
időre a bejelentett tárgyaknak bérmentve a 

kiállitást rendező bizottsághoz Sepsi-Szent- 
györgyre meg kell érkezniök. 
3. A kiállitásban mint kiállitók részt ve- 

hetnek: 

a) azon iparosok, kik mint termelők a szé- 
kely megyék valamelyikében önálló üzlettel 

birnak; 
azok is, kik valamely iparággal házilag 

foglalkoznak;, 
b) minden kereskedő, ki a székely iparter- 

mékekkel kereskedést folytat; 
c) iparos szakoktatással foglalkozó inté- 

zetek; . 

d) mezőgazdasági termény kiállitók; 
e) azon termelők, kiknek czikkei a székely 

ipar fejlődésére tanuságosok lehetnek. 
4. A kiállitási tér- és szekrény-dijakkal az 

egyes kiállitók terheltetni nem fognak ; azon- 
ban kötelesek tárgyaikat bérmentesen pos- 
tán vagy más uton Sepsi-Szentgyörgyrekül- 

deni. 

5. Minden kiállitónak jogában van, tár- 
gyait a bizottság által kijelölt helyre kiálli- 
tani, ugyszintén jogában van képviselőt kül- 
deni, ki tárgyait gondozza és elárusitja, mig 
ellenben a bizottság azon kiállitónak tárgyait, 

ki képviselőről nem gondoskodik, 100/, juta- 

lék mellett elárusitja.- 
6. Minden kiállitó azon szándékát, (hogy a 

kiállitáson részt veend, köteles legkésőbb fo- 
lyó évijulius hó 15-ig akár közvetlen a sepsi- 
szentgyörgyi kiállitási bizottsághoz, akár 

hozzám bejelenteni. 
A később érkező bejelentések csakis ak- 

kor fognak tekintetbe vétetni, ha a bizott- 
ságnak terület álland rendelkezésére. 

7. A kiállitási tárgyak elküldése alkalmá- 
val minden tárgy az eladási árral ellátandó, 

valamint a tárgyakhoz két példány leltár 

melléklendő. 
8. A kiállitási bizottság a legkiválóbb tár- 

gyakatrészint aranynyal és ezüsttel, reszint 
pedig okmányokkal fogja kitüntetni. 

9. A kiállitási bizottság főtörekvése lesz a 

kiállitott tárgyak elárusitása. 

10. A tiszta haszon háromszékmegyei ipari 
érdekek előmozditására fog fordittatni. 

11. Belépti dij: személyenkint 20 kr; a ki- 

állitás egész tartamára személyenkint 1 frt. 
Háromszékmegye főispánja méltóságos Po- 

tsa József urnak, mint a kiállitási bizottság 

elnökének, 2076. sz. felhivása folytán ezen- 
nel e város területén levő iparosokat és ke- 

reskedőket a kiállitáspani tömeges részvé- 

telre azon megjegyzéssel hivom fel: mutas- 
sák be, hogy Kézdi-Vásárhely város ipara 
mennyire fejlődött; igy a kiállitásban részt 

venni tartsák honfiui kötelességüknek. 
Kézdi-Vásárhely, 1887. április 30. 

Szöcs Jőzset, 
polgármester. 

Törvényszéki csarnok. 
Kézdi-Vásárhely, 1887. ápr. 15. 

A mult hét folyamában a kézdivásárhelyi 
kir. törvényszéknél több kevésbé érdekes 
büneset felett tartatott végtárgyalás. Az ér- 
dekesebb bünügyek leirását ide igtatjuk: 

Nagyborosnyói Rácz Vilma, egy kiváló 
szépségü fiatal leány, mult évben R. T. bo- 
dolai földbirtokosnál szolgált, mint szoba- 

leány. Itt megismerkedett a földesur fiatal 
számtartójával s a fiatalok között nemsokára 
szerelmi viszony fejlődött ki. A számtartó a 
szép leánynak házasságot igért, ha legalább 
100 frt hozományt tud szerezni, mert ő maga 
is szegény ember lévén, minden vagyon 
nélkül nem vehet magának feleséget. A le- 
ányka nagyon szerette az ifjut s mindent 
megtett, hogy csekély béréből a feltételül 
szabott 100 frt hozományt megtakaritsa. 

Ámde a dolog sokkal lassabban ment, mint 

epedő szive ohajtotta volna. A leány ekkor 
égő szenvedelyétől vezéreltetve, elhatározta, 
hogy tiltott uton fogja az összeget kiterem- 
teni s urának pénzes szekrényéből 18 izben 
77 frt 74 krt lopott el. A dolog végre is ki- 
tudódott s a leány a házasság réve helyett a 

ismerte tettét s egyszerü, de szivreható sza- 
vakkal vázoló azon emésztő szenvedélyt, 
mely őt arra birta, hogy szerelméért elhagyja 
a becsület utját. Bünbánó szép madonna- 
arczával ott állt mult pénteken a tek. kir. 
törvényszék előtt. Szép szemeiből záporként 
omoltak a könnyek s oly őszinte megbánás 

*) Jövő számunk hozni fogja, Szerk, s annyi fájdalom ült bájos arczán, hogy nem 

vádlottak padjára jutott. Töredelmesen be- 

lehetett részvét nélkül nézni. A szép bünös- 
nek nem kellett védő ügyvéd; szep arcza őt 
eléggé védelmezte. A végtárgyalás megtar- 
tatott s közvádló 8 havi börtönbüntetést 
kért. A kir. törvényszék visszavonult, hogy 

itéletet hozzon felette, midőn a jelenlevő 
káros kinyilatkoztatá, hogy nem kivánja a 
leány megbüntetését. Ennek alapján a szép 
vádlott a büntetés alól felmentetett. 
Hasonló eset a Tölcséres János lopási bün- 

tette, mely felett szintén ezen napon tarta- 
tott meg a végtárgyalás. Tölcséres János 
már nem szerelemből lopta el gazdájától azt 
a két korsó petroleumot, miért a vádlottak 
padjára került, hanem azon szándekáltal vezé- 
reltetve, hogy annak árából magának egy pár 

élvesetes órát szerezzen. Ő is beismerte bünét 
töredelmesen; s ha nem is koltett oly nagy 

részvétet, mint szép kollegája, de azért még 
is hatott gazdája szivére, ki aztán kijelenté, 

hogy nem kivánja cseléde megbüntetését. A 
kir. törvényszék tehát őt is felmentette. 

Különfélék. 

= Kinevezések. Demény Ferencz, a kézdi- 

vásárhelyi kir. törvényszék tehetséges ifju 

aljegyzője, a szászrégeni kir. járásbirósághoz 

albironak neveztetett ki. Öszinte szivvel 

gratulálunk! - Dózsa Gábor, a csikszere- 

dai kir. törvényszék érdemdus birója, a m.- 

vásárhelyi kir. itélő táblához birónak nevez- 

tetett ki. 

Szacsvay Sándor, a helybeli kir. tör- 

vényszék egyik kiváló birája, - mint hall- 

juk - megrongált egészségi állapotára hi- 

vatkozva, a nyugdijaztatása iránti kérését a 

napokban beadta. 

= Hymen. JA gyergyói társaskörök egyik 

ismert szépségét, a bájos Puskás Matild jur- 

hölgyet, gyergyóditrói Puskás Lajos birto- 

kos és borszéki fürdőbizottsági elnök szere- 

tetre méltó leányát, a napokban jegyezte el 

Száva István odavaló kereskedő és birtokos. 

- A fagyos szentek megérkeztek, meghoz- 

ván a maguk szokásos hidegét. Pénteken 

reggelre dér lett, de a növényzetre épen 

semmi káros hatással nem volt. A hőmérsék- 

let nagyon alászállt; naponkint komor fel- 

hők boritják a szemhatárt, de a mint jönek, 

ugy eloszolnak, nem hozva meg a várva várt 

tartósabb esőt. 
- gyergyő-Szenlmiklősról irják: Dobrán- 

szky Péter nem jön. Örömmel vettük tudo- 

másul, hogy a gyergyószentmiklósi választó- 

kerület hiressé vált képviselője, Dobránszky, 

nem fog a kerületben fellépni. Dobránszky a 
csikszentmártoni választó-kerületet szándé- 

kozik megtisztelni becses szemelyével, hol 
már is megfordult, ellenállhatlan személye 

iránt lelkesedést csinálandó. Reméljük, hogy 

a csiki derék székelyek nem fogják vakon 

követni a gyergyóiak megbukott és tönkre 
ment Messiását. 

-- Halálozások. Albisi Gidófalvi Károly f.h. 
9-én reggeli 4 órakor életének 74-ik, házas- 

ságának 44-dik évében rövid betegség után 
elhalt.j Temetése 11-én volt közrészvét mel- 

lett. - Karácsony Alajos kereskedő és bir- 
tokos folyó hó 9-én reggeli 7 órakor Gyó.- 
Szentmiklóson elhalt. - Kökösi Nagy Dé- 

nes kézdivásárhelyi tehetős és szorgalmas 

polgár mult szerdán meghalt. Temetése pén- 
teken ment végbe. - Béke poraikra ! 
- Mulatságok. A gyergyószentmiklósi sze- 

gény tanulókat segélyező rongyhasznositó 

egyesület igazgató választmánya egy nyári 

mulatság (májális) tartását határozta el. A 
tiszta jövedelem az egyesület javára fog for- 

dittatni. A nemes czél iránti tekintetből 

ajánljuk a közönség figyelmébe és pártfogá- 

sába. - A gyergyőszentmiklósi polgári ol- 
vasó-kör szokásos májálisát a jelen évadban 

legkésőbb e hó végén tartja meg. 

- Májális. A csiksomlyói róm. kath. fő- 
gyimnasium ifjusága 1887. évi május hó 
21-én (szombator) az ugynevezett „Bükk- 
előn' zártkörü májusi tánczvigalmat 

rendez. 
- Gyergyő-Ujfaluban a templomban a fő- 

teljesen leégett. A szerencsétlenséget délután 
fél 5 órakor vették észre, de már akkora se- 
gitség késő volt. A tüz oka ismeretlen. A di- 
szes szentségtartó, ciborium, kehely és egyéb 

oltár - mint levelezőnk irja- folyó hó9-én 

értékes tárgyak a lángok martalékaivá le 
tek. A kár 3-4 ezer frtra tehető. 
- Tüz ütött ki folyó hó 9-én reggeli fél 6 

órakor Gyergyő-Szentmiklóson. Meggyult 

egy csür. Szerencsére korán megérkeztek a 
tüzoltók, kik ifj. Bogdán István osztály-pa- 

rancsnok lelkes vezetése mellett kitünően 
dolgoztak a szivattyukkal s igy a tüzet 

azonnal lokalizálták. 
- MA héjjasfalva-csikgyimesi államut 137- 

497. km. szakaszán levő 186. sz. hid ujbóli 
épitését 875 frt 99 kr, a héjjasfalva-csik- 
gyimesi államut 102-1083. km. szakaszán 
levő 52. sz. hid ujbóli épitését 760 frt 24 kr 
erejéig engedélyezte a ker. kir. felügyelő. A 
versenytárgyalások folyó hó 28-án d. e. 11 
órakor fognak megtartatni a csikmegyei m. 
kir. államépitészeti hivatal helyiségében. 
- látszunk nihilistát! Messinában egy tiz 

esztendős fia valahol a sövény mellett dyna- 
mit-töltényt lelt. Megörülveleletének, zsebre 
dugta azt és elment játszani. Játékközben 
megmutatta pajtásáinak, hogy mit talált. 
A fiuk egyike, a kinek apja bányamunkás, 
mindjárt felismerte, hogy ez oly dynamit- 
töltény, a milyenre ő már régen vágyik és 
azonnal azt inditványozta társainak, hogy 
most ezzel játszanak valamit. De mit ? Rövid 
vita után elhatározták, hagy a erabló és 
pandur mintájára cczárt, nihilistát és rend- 
örséget, játszanak. Az egyik fiu, a cczáro, 
felségének öntudatában büszkén haladt ut- 
ján, két másik fia pedig, a cnihilistáko utját 
állva, lába elé dobták a töltényt. A másik 
pillanatban nagy detonáczió hallatszott és a 
fia széttépett tagokkal vérében vonaglott. 
A merénylet, sajnos, nagyon is jól sikerült. 
A szerencsétlen áldozat tizenkét órai kin- 
szenvedés után kimult. 

A kézdivásárhelyi „Rudolf 
kórházról. 

Aprilishavi gondnoki jelentés. 

A magyar szent korona országai veres 
keresztegylete központiszivélyessegélyezése 
mellett (fennálló kézdivásárhelyi „Rudolf 
kórházra vonatkozó áprilishavi gondnoki 
jelentésemet a következökben van szeren- 
csém előterjeszteni: 

Április hó végével Baló László ett 
ur a kórháznál levő ellenőrzési könyveke 
számbavéve, lezárta s azokból a következő 
eredmények tüntek ki: 
AÁprilis hóban ápoltatott 28 beteg, el- 
bocsáttatott 16, maradt a hó végén ápolás 

alatt 7; ápolási nap volt 271, a 50 kr - 
185 frs 50 kr; ebből ingyenes ápolási nap 51, 
a50kr - 25 frt 50 kr; ezt levonva, maradt 
110 frt - kr. 

Kovács Károly pénztáros ur havi forgalmi 
kimutatása. 

Bevételek: 

Pénzmaradvány a mult hóról . 296 frt 96 
Ápolási dijbol.... lo8frt k 
A hó folytán, elfogyasztott ter- 
mények értéke... 3lfrtő 

Összesen 527 fr 

Kiadások: 

34 frt 60 kr. Fejér Lukács ur számlájára 
Konyhai szükségletekre. . l6írtkr. 
Szabó Samu számlájára . .22frt50k 
Sárkány Gyuláné fizetésébe . 14frt60kr. 
Mikonya Józsefné fizetésébe 
Azápolónőknek czukor-, kávé- 
és borpénz.. 

Szolga és szolgáló fizetésébe . 
Tejerti.. 
Hus áráb. 
HEüszer-árukéret..... 
A hó folytán elfogyasztott ter- 
mények értéke.. 
Korházhoz szállitott ültetni 
való fákért . 
Pénzmaradvány a hó 

14 frt 50 kr. 

végén 
Összesen 527 frt Ol k 

Az előfordult betegségek nemeirő 
vosi jelentés fog felvilágositást nyujta 

Tisztelt választmány ! Kórházunkn 
mi nevezetes esemény nem fordult elő 
folytán. Ügyei a legszebb rendben fo 
A gondos ápolás es gyógykezelés er 
nyezte e hóban is azt, hogy 16 beteg 
gyult fel és bocsátott el. 
Mely jelentésem után maradt 

laszemány iránti tisztelettel 
Kézdi-Vásárhelytt, 1887. áj 



Alólirtnál egy 

IRNOKI ÁLLOMÁS 
van üresedésben. 

Démes Lajos, 
kir. közjegyző. 

Sz. 151-1887. 

tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonal. 
A csikszentmártoni kir. jbiróság mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
csiktusnádi Szőcs György és neje végre- 
hajtatónak csiktusnádi Kovács András 
végrehajtást szenvedő elleni 28 frt tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehaj- 
tási ügyében a csikszeredai kir. tör- 
vényszék (a csikszentmártoni kir. járás- 
biróság) területén lévő Csik-Verebes ha- 
tárán fekvő, a következő telekjegyző- 
könyvben felvett ingatlanok, u m. 1) a 
csikverebesi 51. sz. tljkvben foglalt Ko- 
vács András, Kovács József és ifjiKovács 
Márton közös tulajdonát képező 92. hr. 
sz. alatti ház és telekre egészen 100 frt, 
továbbá az ugyanezen tljkvben foglalt 
következő ingatlanoknak alperes Kovács 
Andrást illető ?/ részére u. m. 303. hr. 
sz. kaszálóra, 405. hr. sz. szántóra, 406. 
hr. sz szántóra 3 frt 80 kr, 437. hr. sz. 
szántóra 3 frt 80 kr, 778. hr. sz. szán- 
tóra 6 fírt 40 kr, 1185. hr. sz. kaszálóra 
40 kr, 1191. hr. sz. szántó, 11938/,. hr. sz. 

e2 
élesztőjét; 

tán világit és szagtalanul ég; 

csemegeczukorkáit: 

továbbá többféle csemege 

léki, somlyai, bakatori 

árakban. 

Bevásárol kinyomott szép 

árakban. 
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Csiszár Pál 
füszer-, liszt-, csemege-, bor-, festék- és gyarmatáru-kereskedő 

Kézdi-Vásárhelytt 
különösen ajánlja a nagyérdemü közönségnek aradi gőz- és 
hengermalmi lisztjeit, ehez valódi Schvindt-féle szesz- 

valódi tisztitott amerikai petroleumát, a mely tisz- 

ugyszintén bel- és külföldi liguerjeit, szalom- és 

gekben szentgyörgyi, meszméli, magyarádi, érmel- 

budai vörös borát szabadon és üvegekben a legjutányosabb 

krért, ugyszintén telhén-vajat minőség szerint a magasab 

r rs slrzzlrei 

TAVASZI és NYÁRI UJDONSÁG. 

MENYASSZONYI, SÉTA- és HÁZIRUHÁK (toillettek) 
a legujabb divat szerint készülnek 

IG KOVAÁSZNAI és KERESZTESY 
női divat- és készöltöny-termében 

RASSsó (főtér). 
Ugyanott ujonan megérkeztek dus választékban a legdivatosabb 

rok, lyoni selymek, merveileuxok, faillek, bársonyok fekete és minden 
szinben, női és férfi confections posztók, mosó satin és toillek, zephirek, 
oxfordok, Benedict Schrall-féle schiffon, schirting, inlet és sávolyok 

pok, virágok, tollak, csipkék, szalagok, selyem- és irhakesztyük, nap- és 
esőernyök, csipke-, jutte- és tunis-függönyök, teritők, futó- és sopha-sző- 
nyegek igen előnyös árakon kaphatók. 

p Minták kivánatra ingyen és bérmentve. 

..... 

kaszálóra 3 frt 80 kr, 1179hr. sz. ka- 
szálóra 20 kr, 1875. hr. sz. kaszálóra 20 
kr, 1891. hr sz. szántóra 40 kr, 1906. 
hr. szántóra 60 kr, 1916. hr. sz. kaszá- 
lóra 20 kr, 2038. hr. sz. kaszálóra 40 kr, 

2050/. hr. sz. szántóra 60 kr, 2124. hr. 
sz. kaszálóra 40 kr, 2337. hr. sz. szán- 
tóra 1 frt 40 kr, 2362 hr. sz. szántóra 
3 frt, 2382. hr. sz. kaszálóra 20 kr 3135. 
hr. sz. szántóra 11 írt 80 kr, 3139 hr. sz. 
szántóra 2 frt 40 krban ezennel megál- 
lapitott kikiáltási árban az árverést el- 

rendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1887. évi junius hó 21-ik 
napján délelőtti 9 órakor Csik-Verebes 
község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapitott kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak. 

rverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 százalékát 
készpénzben vagy az 1881. évi LX. 
törvényezikk 42-dik §-ában jelzett 
árfolyannmal számitott és az 1881. 
évi november 1-én 3335. sz. a. kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kije- 
lölt óvadékképes értékpapirban a kikül- 
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 
LX. t.cz. 170. §. értelmében a bánat- 
pénznek a biróságnál előleges elhelye- 
zéséről kiállitott szabályszerü elismer- 
vényt átszolgáltatni. 
A kir. járásbiróság mint telekkönyvi 

hatóság Csik-Szentmártonon, 1887. évi 
február hó 28-ik napján. 

Gál István, 
aljbíró. 

assznborát, ugyszintén üve- 

ésgrimadi borait, továbbá 

fris bival-vajat, kilóját 70 
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mint a már s22. év óta fennálló 

névnek örvendő és legjobb hir- 
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Legjobb 
szerkezet 

HARANG- 
birtokosa 

z
 

i
i
 

Segesvárott 
felső piacz-sor 

Erdélyben 
168. házsz. alatt 

ajánlja magát a nagyérdemü közönségnek mindennemü uj harangok 
készitésére egész vas-, vagy cserfa-koronával, továbbá egész vasból álló 

harangszékek készitésére, valamint régi, megrongált állapotban levő 
harangok tetszés szerinti nagyságban való átöntésére, ugyszintén 
raktár-készletbemn levő kisebb rendű harangok pontos szállitására. 
Mindent a legjobb és legtisztább anyagból! Szolid munka jótállás és 

jutányos árak s esetleg részletfizetés mellett! 

aas lin 

Evenként 3 huzás. 
1887. évben főnyeremények: 

Mis tét: 200.000 mat 
Deczember 1-én 100.000 funt a t 
Eredeti sorsjegyek a napi árfolyamon. / 

Igény-390. 2lanirstámt 2.201 

jegyek10, 4, , ift 4.40 
azonnali játszási joggal már a legkö- 
zelebbi, 1887. junius I-én tör- 

ténő huzáshoz. 

A legkisebb nyereménynyel kihuzott sors- 
jegyek a nyereményhuzásoknál is tovább 

játszatnak. 

A Pesti magyar kereskedelmi bank VÁLTÓÜZLETE 
Budapest, Dorottya-utcza I. 
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Főnyeremény készpénzben 

.
.
.
 

.
.
.
.
.
 

.
.
.
.
.
.
.
.
 

g 
.
.
 

a
0
0
 

5
 

.
.
 

.
.
 

.
.
.
.
 

ű 

.
 

.
 

.
.
.
 

C 

öödööö 

10.000 frt, 5000 frt 200, lev. 4875, „,. 
Iincsem-sorsjegyelk kaphatók: 

a magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában Budapesten, váczi-utcza 6. sz. 
Szabó Albert könyvnyomdájában. 
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